Contrulli Antomatici ~ Seconids Compite di Exoncrn - 3 Magyio 2007

cognome: COMRITO A Nome: MATRICOLA:

N.B. Si consegna solo il presente foglio, il compito deve essere contenuto completamente in esso (f‘ron;e/retro).
1. Con riferimento allo schema di controllo in controreazione J;D(S?
mostrato in figura, sia P(s) = mﬁﬁE. f&(’g} \.

©es)

a) Supponendo per ora C(s) = 1 e ho = 1, verificare con
Nyquist la stabilita del sistema rappresentato in figura.[5pt]

b) Progettare C(s) e determinare ho in modo da avere un errore a regime rispetto a un riferimento r(t) = té—1(t) con
Ky = 2 e con un disturbo d(t) = 1061 (t) non superiore a 0.02 e un margine di fase di almeno 30 gradi.[15pt]

¢) In generale, quali specifiche di progetto vengono assicurate con il margine di fase? [2pt]
d) A progetto ultimato, supponendo d(t) = 0, calcolare I'errore a regime rispetto a un riferimento r(t) = t?6_1(t) (con
K4 sempre pari a 2) e poi, sempre con d(t) = 0, rispetto a r(t) = d-1(t) (con Kq sempre pari a 2).[4pt]

9. Siano Fi(s), Fa(s) e F3(s) le funzioni di trasferimento di o) .

tre blocchi raggiungibili e osservabili connessi come in figura. \.)[S) —% A (s
o

a) Calcolare la funzione di trasferimento W (s) da U(s) a Y(s).[2pt]

b) Se Fi(s) = &5, Fa(s) = o35 e Fi(s) = 53, dire per quali a € # il sistema complessivo non & raggiungibile e
osservabile, motivando la risposta.[3pt]
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